
ДАНА МИЛЕНКОВИЋ

Веома трагичномсмрћу умрла је 3 септембра т. г. чланица београд-
ског „Женског Покрета”, Дана Миленковићева. Пре неколико година била

је и члан наше управе.
Њена тиха, повучена природа била је свима симпатична, и баш у

последње време се опет више приближила Покрету, редовно долазила у
клуб да чита, да се нађе са познаницима, да се обавештава о нашемраду
и да разговара о књижевности, коју је толико волела. Присуствовала је
још последњој пленарној седници наше управе крајем августа.

Њеном погребу, који је био 13 о. м. присуствовало је много чла-

ница управе да јој бар тиме захвале за њен удео у нашем раду. На погребу
је одржала говор у име Југословенског Женског Савеза претседница г-ђа
Лепосава Петковић, а од стране Женског Покрета г-ца Милица Влајић,
адвокат. Покрет неће заборавити Дану Миленковић.

Њеној породици наше најискреније и најтоплије саучешће!

Управа „Женског Покрета" у Београду

БЕЗ ПУТА
Ко је пажљиво пратио одговоре

појединих држава на Брианову
„Споменицу за организацију европ-
ског савезног система, неће се мно-

го изненадити судбини те" спомени-

це коју проричу многи сада, кад је
дошла пред највиши форум, Дру-
штво Народа. Пророци кажу: спо-

меница ће се предати нарочитој ко-

мисији на проучавање... Дакле, иста

судбина као што је већ задесила то-
лико предлога од којих је човечан-

ство очекивало спас из хаоса, у ко-

ме се налази целокупни послератни
живот несамо европских народа, не-
го свих народа на свету. Сада ће и

Брианов идеализам секцирати јед-
на комисија, која сигурно приступа
своме послу пуна скептицизма и не-

поверења да је његов нацрт оствар-
љив.

Предлози за разоружање, за ца-

ринско примирје, тако добри и по-

требни предлози, које би требало
по сваку цену привести у живот,
нашли су смрт у дубоким фијокама
канцеларија Друштва Народа. Не-
славна смрт, и смрт коју ћe човечан-
ство сигурно још скупо платити.

Разоружање је остало опет само ле-

па жеља, идеал за народе, а не за

државе. Познаваоци овога питања

тврде да смо добили место постепе-
ног разоружања, ново, оштрије на-

оружање скоро по свима државама
на свету изузевши скандинавске
земље и даље још тврде да има-

ју државе после светскогарата мно-
го више буџете за војску, него што

су их имале пре рата. А предлог за

царинско примирје, изгледа да је
дао потстрек да су многе државе
дигле царине и увеле чак нове за-
штитне царине. Место напретка, ве-
ћи хаос, већа нејасност и због тога
и веће опасности за будућност.

Вилсонов нацрт за мир доживео

је на мировној конференцији годи-
не 1919 страшно унакажење, и једи-
но што је могао овај модерни Ме-
сија да спасе било је остварење
Друштва Народа, које би требало
да постане колевка светскога мира.
Али, шта видимо? Да ли се разчи-
стила политичка атмосфера после

г. 1920 кад је Друштво Народа по-
чело да ради? Напротив. Данас је
светска- политичка атмосфера препу-
на електрицитета, напета до крајно-
сти упркос Друштва Народа, упркос
толиких међудржавних пактова и

пријатељских уговора. Уговори и

пакти маскирају само међусобно не-

поверење, страх слабијег пред моћ-

нијим, неискреност и превару. Као
што је маскирао за време рата „не-
пријатељ” према „непријатељу“ сво-

је ровове, скровишта са гранама и

жбуњем, тако се данас, у мирно до-
ба, маскира „пријатељ” према „при-
јатељу” са уговорима и пактовима.

Грозоте светскога рата и његове

страшне последице за привредни,
политички и културни живот свих

народа, данас су још само предмет

литерарног обрађивања, а из све-

сти наше и из реалног живота су
тако темељно избрисане, као да се

све то дешавало на некој далекој,
далекој планети, коју тек познаје-
мо по имену.

После рата изгледало је као да у-
лази човечанство у један непреки-
дан празник, толико лепих обећава-
ња је било, толико дивних перспек-
тива се отварало да је човека про-
сто хватао страх пред новом лепо-

том живота. Правда, братство, сло-

бода орило се са свих страна. Из-
гледало је као да ће човечанство у
неком трансценденталном заносу
поправити што је раније вековима

грешило над појединцима, народи-
ма, расама. Данас је констелација
таква данам изгледа право поједин-
ца, народа и раса као нека имаги-

нарна вредност. Лепо каже Ромен
Ролан у својој књизи о Гандију:
„...Један народ дави други у име

истих принципа, који прикривају
исте интересе и исте инстинкте Ка-

јина. Сви националисти, фаши-
сти, бољшевици, народи и пригње-
чене класе, народи и владајуће кла-
се траже за себе право за наси-

ље, у коме гледају истинско право
и које одричу другоме. Пре пола

столећа још је насиље гушило пра-
во. Данас је много горе: насиље је
право. Оно је прогутало право.”

Човечанство стоји данас на вре-
ломе вулкану. На његовом врху још
се безбрижно игра, још се затворе-
ним очима улази из једног бесми-
сленог славља у друго и кроз див-

љу, заглушујућу музику још не про-
диру јасно гласови беде. Али, на

хоризонтусе скупљају црни, опасни

облаци, који су пуни страшних о-

луја: милионске армаде незапосле-

них из свих земаља старога и ново-

га света, тако многобројне армаде

како до сада још никад нису пре-
тиле свету стотине и стотине мили-

она становника Индије се буди и

неће више ништа да чује о тутор-

ству Европе; Китај је једно непре-
гледно поље мртвих, грађански рат
и неумољива глад (само прошле зи-

ме је умрло у једној провинцији
два милиона особа од глади!) косе

немилосрдно: Јужна Америка је са-

мо један врео поток и т. д. и т. д.

Све то знамо, и ипак! Лакомисле-
но живимо, површно гледамо на

све догађаје који се полако скупља-
ју за једну огромну катастрофу;
Друштво Народа отвара своје фи-
јоке за све нацрте, који би били у
стању показати нове путеве. Без пу-
та и циља су привредни и политич-

ки живот, и човечанство отвореним
очима полази на губилиште.

Београд. Штеби Алојзија.

Жене у позивима и њихове организације
Још увек се можемо уверити да

општа професионална свест није на

онаквој висини да бисмо могли при-
ступити решавању професионалних
питања само са оног гледишта, које
је у истини једино важно и за му-
шкарца и за жену у позиву; т. ј. са

гледишта способности, савесности

и вештине прилагођавања новим ме-

тодама рада које доноси развитак
технике и науке. Данас наилазимо

скоро у свима позивима и на жене,
у некојим су чак у већем броју, а

ипак видимо да имају најважнију
реч, кад су у питању услови за рад
и плата, само мушкарци, и веома

ретко се догађа да се утврђују ови

услови споразумом. Зато није ни

најмање чудновато што су женество

риле у многим професијама своје
нарочите организације, које морају
неки пут ићи и својим путем, што
често изгледа као да су жене у бор-
би против радних другова. А ипак
жене у позивима желе врло јако да
у питањима виталне важности увек
иступе заједно са мушкарцима.

У страним земљама скоро не по-

стоји ни један позив, у коме не би
имале жене своје нарочите органи-
зације, а код нас је тај покрет тек

у стварању, изузев учитељице о-
сновних школа и наставница сред-
њих школа које имају већ дуже вре-
мена своју нарочиту организацију.
Жене сматрају онакве одвојене про-
фесионалне организације само за

средство у сили до времена кад ће
мушкарци доћи до уверења да је
безусловно већи успех на страни
веће, јаче и свесније организације.
Док не дочекамо то време, морале
би се све запослене жене организо-
вати у властитим организацијама,
јер се и на тај начин јача општа

професионална свест.

За потребу једне професионалне
женске организације је веома очи-
гледан пример развитак „Друштва
местних урадниц в Љубљани” (оп-
штинских чиновница), које је било
основаног. 1920. Друштво су осно-
вале чиновнице љубљанске опћине
само зато, што нису наишле код
мушких радних другова нити на ра-
зумевање нити на помоћ у борби за

изједначење плата и додатака на ску-
поћу. Ово друштво је било веома
активно до године 1923 и постигло

је лепе успехе. Године 1923 је оп-
штински одбор љубљански спровео
равноправност свих чиновника на

тај начин, што је и жене разврстао
у чиновнике групе са одговарајућим
платама, а називе и чине је оставио

као привилегију мушких чиновника.

У то доба су чиновници позвали

своје радне другарице у своје ор-
ганизације и оне су се одазвале, јер
су веровале обећањима да ће их они
потпомоћи у даљој борби. Но, ра-
зочарење није изостало, јер радни
другови никад нису подупирали за-

хтеве жена, него су им чак и сме-
тали. Ове текуће године је општин-

ски одбор почео спремати нову слу-
жбену прагматику и позвао пред-
ставнице свих организација, које
постоје међу службеницима општи-

не у сарадњу. Жене су се тврдо на-

дале да ће која између ових орга-
низација послати као свога прет-
ставника и жену, али узалуд су че-
кале. Због тога су се оне повратиле
опет својој некадашњој организаци-
ји, обновиле је и тражиле одмах

претставницу у одсеку, који изра-
ђује службену прагматику. Ту су у-
спеле. После тога, друштво је по-

кушало да продре у све врховне ор-
ганизације општинских службеника
као што су: за Љубљану „Савез
градских организација”, за дравску

бановину„Савез организација оп -

штинских службеника” а за целу зем-
љу „Савез организација службени-
ка градских и сеоских општина кра-
љевине Југославије". У локалном

савезу оне су добиле одмах своју
претставницу, остале две организа-
ције су показале своје признање ти-
ме што су на своје годишње скупо-
ве позвале претседницу Друштва
местних урадниц, госпођу Марију
Бајтову да одржи реферат о поло-

жају жена чиновница у општини и

њиховим захтевима.

Председница друштва, природно,
примила је позив и реферисала на

скупштини Савеза за дравску ба-

новину 6 јула о. г. у Трбовљу о

„Равноправности и целибату оп-

штинске чиновнице", и исти рефе-
рат, нешто проширен онаје одржала
на конгресу „Савеза организација
службеника градских и сеоских оп-

штина краљевине Југославије” у Са-
рајеву, који је био од 15—17 авгу-
ста т. г. Свуда је био примљен њен

реферат са великим одобравањем.
На конгресу „Савеза” биле су чи-

новнице општина сасвим недовољ-
но заступљене. Осим из Љубљане и

Сарајева није дошла из целе зем-

ље ни једна жена. Ово је жалостан

факат, још нарочито жалостан, што

највеће општине као што су Загреб,
Београд (који није био заступљен
ни од мушкараца), Суботица и т. д.

нису послале у званичним делега-

цијама ни једну жену. Стога је ја-
сно да љубљанско друштво нема

само узани задатак да се бори за

интересе чиновница љубљанске оп-

штине, него да стоји пред њим мно-
го већи и шири задатак да покуша
организовати жене чиновнице у
свима општинама наше земље где-
год онераде. Уверени смо да ће се

друштво енергично латити тога за-

датка и желимо му највећи успех.
Нека пође на посао са свешћу да има
пред собом леп циљ, а веома тежак

задатак. Ш. А.

Из реферата госпође Марије
Бајт доносимо најглавније мисли.

Уводом се осврнула на општи раз-
витак жене на путу ка самостално-
сти и равноправности. Затим је да-
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ла кратак историјски приказ о по-

ложају општинске чиновнице у Љу-
бљани, и њеној борби: та борба је
типичан пример како се морају же-

не у позивима борити за признање.
Између осталога је рекла председ-

ница љубљанског друштва:
„Прва жена била је примљена у

службу љубљанске општине 6 јула

1905, дакле пре 25 година. Ова пр-

ва жена је била добра радна снага,

јep је брзо примила општина и дру-

ге жене, јер су биле „вредне, мар-

љиве и веома јевтине“. Развр-

стане су биле у потчиновнички ста-

тус без обзира какве школске ква-

лификације су имале и без обзира

како су вршиле своје дужности.

Шефови су казали о
њима да су

ванредно добре радне снаге и твр-

дили су да женска снага по некад

ради за два мушкарца. Али, карак-

теристично је да су баш ова иста

господа шефови, кад је било по-

требно издејствовати признање и у

пракси, постали сасвим неми!

Можда је много крива жена чи-

новница сама што јој се не даје о-

накво признање које би заслужила,

јep јој недостаје солидарности и

свести. А веома много су без сум-

ње скривили другови на послу, ко-

ји не изоставе ни једну прилику да

не покажу омаловажавање жене

и који се нарочито брину за то

да жене остану само на потчиње-

ним местима. Услед тога није ни-

какво чудо што су жене остале упот

чиновничком статуту целих 18 го-

дина. Тек 1923 године је општин-

ски одбор закључио да се преведу
све чиновнице у категорије према

школској квалификацији, а без слу-

жбеног назива, којег треба да до-

бију, кад буде примљена нова служ-

бена прагматика и кад положе

стручне испите.

Нова прагматика није била прим-

љена и разврставању се није због

тога приступило, а модус за струч-

не испите после седам година још
није прописан. Чиновнице, које су

у рачунској струци, положиле су

испите, а службеног назива нису

добиле, а наравно добили су га не-

који другови, који су били раније
у истој потчиновничкој групи као

што су биле жене! Поред ових не-

правди при разврставању, гомила-

ле су се увек нове, и код изредних
аванзмана фаворизирали су се у-

век само мушкарци без обзира на

године службе, а још мање на школ-

ску спрему.
Са неколико примера хоћу да и-

лустрирам ове тврдње:

Рачунски чиновник и рачунска

чиновница који имају обоје јед-

наку школску квалификацију, т. j.

средњу школу са матуром и рачун-

ским стручним испитом разврстатни
су овако:

чиновница са 14 година и 11 ме-

сеци службе у IХ/2
чиновник са 10 година и 3 месе-

ци службе у VIII/2. Дакле, чиновник

језа 4 године прескочио у чину чи-

новницу, а требало би по праву да

је за 4 године и 8 месеци иза ње!

Други пример. Канцеларијска чи-

новница, која има 25 година и 4 ме-

сеца службе је разврстана тако да

стоји далеко иза мушког чиновни-

ка, који има само 22 године служ-
бе. Сличних примера могла бих на-

водити још много. Често смо мо-

лиле за ревизију разврставања и

аванзмана, а наш глас је био увек
глас вапијућег у пустињи, и данас

смо тамо, где смо биле године 1923.

Исто толико се неправедно по-

ступа према чиновници кад се це-

ни прековремени рад, јер њен рад,

који квалитативно и квантитативно

исто толиковреди као рад мушког
колеге, процени се много ниже са-

мо зато, што га врши женска

радна снага.

На крају јoш некоје напомене о

целибату жене чиновника. Целибат
данас форсирају меродавни факто-
ри и чује се да се и љубљанска оп-

штина носи мишљу да га уведе за

своје службенице. Чиновнице оп-

штине љубљанске већ су једном
имале закониту забрану удаје, јер је
важила одредба: „Ако се чиновница

уда (привремена или стална) мора
бити отпуштена из службе”. Ову
одредбу је укинуо општински одбор
на својој седници од 11 новембра
1917 године и до данас се није по-

вратила на важност. Могу мирном

савешћу да тврдим да се после удаје
није смањила радиност ни једне
службенице.

Последица економске политике

је да мора удата жена радити, да

мора за зарадом на посао ван куће,
јер друкчије не би могла заједно
са мужем издржавати породицу.

Али, ипак тако често чујемо при-

говоре обзиром на удату чиновни-

цу: нарочито ове:

1. Да због ње расте број незапо-

слених.

2. Да због удаје мање ради, јер
се више брине за породицу.

3. Да прима плату за време одсу-
ства због порођаја.

4. Да пропада породица, јер је
васпитање деце препуштено слу-
жавки.

Што се тиче незапослености, мо-

рамо нагласити да она није после-

дица женине удаје, него последица

слабе привредне политике и зато

је нећемо ограничити или чак пот-

пуно отклонити ако искључимо у-

дату жену из привредног живота.

Удата жена има код куће служав-

ку, ако би остала код куће, она би

сигурно отказала служавки и број
незапослених не би се смањио. Сма-

трамо да није ни мало у интересу.
јавнога живота, ако из њега издво-

јимо наоружану и способну жену,

која може својим способностима

веома много користити општем до-

бру.
Приговор да удате чиновнице ма-

ње раде, сасвим је без основе. Прак-
са није показала да удата жена ма-

ње савесно испуњује своје дужно-

сти. И ако би се некад десило да

она попушта, да не одговара сво-

јим дужностима, нека се употребе
против ње дисциплински прописи

најстрожије. Само онако драконске
мере да се казни можда један рђав
пример тиме да се свима удатим чи-

новницама откаже служба, нису на

месту. У браку нема само мајка
дужности: ако је било дете болес-

но, видели смо да је отац био исто

толико у бризи и отишао раније
кући, као што то чини чиновница

мајка.
Приговор због плаћеног отсуства

за време порођаја тангира заправо

директно послодавца. Тај приговор

је сасвим депласиран. Ако послода-

вац чини такав приговор, зашто до-

звољава плаћена отсуства мушкар-

цима, који су позвати на војне веж-

бе? Ако без приговора омогућава
мушкарцу да испуни своје војнич-
ке дужности, зашто се противи за

плаћено отсуство жене, која исто

тако служи народу и отаџбини кад

врши своју природну функцију као

мајка у вечитој опасности за свој
живот? Ако пак чиновништво које
мора свршавати послове одсутне
колегинице пребацује њој свој по-

већани рад, значи за такво преба-
цивање само недостајање културе.

Кад су чиновници на војничким
вежбама, за њих раде чиновнице, а

никад се још нису зато жалиле на

већи посао. Зашто ова двојака
мера ?

Веoма много се приговара због

занемаривања васпитања деце, чије
мајке су на послу. Деца одсутних

мајки остављају ће служавкама,
што некоје људе нарочито узбуђу-
је. Али, и то није тако страшно, јер
на послетку и служавка је човек и

можда често надмашује њена при-

родна интелигенција расуђивање
многе удате жене, коју је само бо-

гатство подигло на положај углед-
не супруге и мајке. У таквим слу-

чајевима су можда деца још више

препуштена служавкама него што

је то случај код удатих чиновница.

И напослетку да ли можемо не-

гирати факт да је много некадаш-

њих служавки одгајило и васпитало

своју децу тако да она заузимају
одличне положаје у друштву? По-

ред тога морамо још узети у обзир
да домаћинство данас не тражи ви-

ше толико снаге, јер технички про-
наласци растерећују ручни рад.

У питању целибата потпуно се

слажем са гледиштем, које заступа

председница „Женскога Покрета" у

Љубљани, госпођа Водетова, која
је написала у једном чланку у „Жен-
ском Свету" следеће: „Тражити це-

либат од жене, коју сили на посао

душевна или материјална потреба,
јесте апсурдно и противприродно.
Од мушкарца нико не тражи да се

Одрече љубави и брака услед пози-

ва и рада, али од жене се то тражи
као да мора тако бити. Што сма-

трамо природно за мушкарца, то

исто мора друштво безусловно при-
знати и жени: сваки човек треба да

има право на позив и брак. Позив

не сме искључивати брак, брак не

позив".

Југословенка одликована
у Аустрији

Госпођа Мила Радаковић, која
живи стално у Грацу, у Аустрији,
а наша је држављанка, добила је
пре кратког времена високо од-

личје аустријске републике: Das

goldene Ehrenzeichen für Verdienste

(златни часни знак за заслуге).
О овој заслужној жени код нас

се веома мало зна. Она је написала

једно филозофско дело „Religiöse
Strömungen”. Познати филозоф
грацкога универзитета професор
Мајнонг је назвао госпођу Рада-
ковић у предговору једне своје
књиге за своју идејну сарадницу.
Поред тога је она и велика филан-
тропкиња и основала је часопис

„Die Bereitschaft".

Отац госпође Радаковић био је
Србин из Лике, а мајка јој је била
Немица. И ако живи стално у ту-

ђини, она се веома живо интересује
за наше прилике. Само тешка бо-
лест је спречава да посети домо-

вину.
Веома се радујемо што је госпо-

ђа Мила Радаковић добила тако

високо одличје једне стране држа-
ве, као једно мало признање свога

несебичног рада. Искрено јој че-

ститамо на овоме заслуженом при-
знању.

Конгрес југословенских
дипломираних сестара

Од 1 до 3 јула т. г. одржао се

конгрес југословенских дипломира-
них сестара у Београду. Отворила
га је и водила председница дру-

штва, сестра Никица Боволини.

Конгресу је присуствало велики

број чланова и делегата из целе

земље. Претседница је у уводној
речи говорила о сестрама Југосла-
вије, које први пут ступају пред

јавност а разговарају о своме до-
садашњем. раду и положају, о су-
штини и циљу свога рада. Рад се-

стара треба да користи једино на-

роду. Ако се хоће да постигне тај
циљ у. пуној мери, мора се позив

сестара подићи на висину на каквој
стоји у другим културним земља-

ма. Друштво југословенских сеста-

ра је још младо, број дипломира-
них сестара веома мали (досада од

прилике 190) за целу нашу државу.
Зато је настојање сестара толико

важније и тражи општу пажњу.

Друштво је било основано лањ-

ске године и месецу јуну у Загребу.
Оно је члан Југословенског жен-

ског савеза и Интернационалног
удружења сестара. У Интернацио-
нално удружење било је примљено
веома свечано 6 јула 1929 на кон-

гресу у Монтреалу, у Канади. Своје
седиште има друштво у Београду,
а секције постоје по бановинама.

Раније су постојала поједина дру-
штва у Љубљани, Београду и За-

Д-р Јулка Хлапец-Ђорђевић:

Судбина жене. Криза
сексуалне етике

(Љубљана 1930, 80 стр.)

Књига г-ђе Д-р Хлапец - Ђорђе-
вић свакако се може сматрати ко-

рисним покушајем, како да се ре-

ше извесни социолошки проблеми,
који се односе на жене. Раздељена

у два дела (I.Судбина жене и II.

Криза сексуалне етике), она ипак

претставља целину, јер сматра ње-

ну сексуалну детерминацију исто

као и биолошку функцију: мате-

ринство њеном судбином и

то злом судбином. Ауторка мисли

да ће ту судбину поправити изјед-
начење „делатности" „ради изједна-
чења менталитета” (стр. 28) »ни-
велисање разлика у положају и

менталитету човека и жене“ (стр.
33) „једнаким начином живота

заприће се и једнаке душевне дис-

позиције" (стр. 33).
Али, дубоко природно осећање

ауторке (уосталом једино исправ-

но) победило је ипак, јер упркос

изређаних биолошких и социоло-

шких хипотеза, упркос примера из

законодавства и филозофије Сов-

јетске Русије сагласила се је са

„данашњим стањем науке”, која се

је „изјавила за еквивалентну раз-

новрсност човека (мушкарца и же-

не) у генеративним, а за једнакост
у опште човечанским моментима.

(стр. 60). Јасно је да ово станови-

ште претпоставља далекосежне из-

мене у социјално-економском уре-

ђењу, као и етичке и моралне нор-
ме, које ће бити непристрасне кон-

зеквенције природних наука. У том

је смислу третирала брак, ванбрач-
но дете, рационализацију порођа-
ја, слободну љубав и проститу-

цију (ову последњу додуше врло

површно и на брзу руку!).

Ја апсолутно не признајем потре-

бу нивелисања ни физичких ни пси-

хичких особина мушкараца и жене

у циљу, да постану равноправни.
Ни да „и најинтелектуалнија еман-

ципација има свој корелат (али и

разлог!) у догађајима његовог те-

ла“ а у немогућности, да неги-

рам анатомску и физиолошку раз-

лику мислим, да ће се извесна

хармонија у друштву постићи са-

мо слободним развитком женских

односно мушких особина, а да ће

се равноправност постићи онда, кад

свако, женско и мушко, буду обав-

љали своје специфичне дужности
а с њима и све остале најсавесније
користећи се савременом науком и

слободно стеченим искуством.

Онда се »Frauendienstjahr« неће

сматрати „заблудом“ и „еквива-

лентом за војничку службу чове-

ка“ него потребом индивидуал-

ног усавршавања, и потребом до-

приношења добростању заједнице.
Последица тога биће поносна свест

жене, да је она равноправни грађа-
нин своје уже отаџбине и света, не

зато што ради исто што мушкарац,

те што мисли и ради исто као муш-

карац него зато, што дужност

„нарочито у својој домени“ т. ј.

у породици врши рационално и са-

весно, знајући. да је њена породи-

ца жива ћелија људског друштва и

да само посредством њеног здрав-

ља и благостања може да буде
здраво и задовољно људско дру-
штво.

Онда ће не само сељанка (не ра-

зумем зашто баш само њој даје а-

уторка право, да јој се посао сма-

тра позивом професијом), него

свака жена, која ће ća провереним
знањем и искуством одржавати ма-

њи или већи домазлук (јер је он

основ националној економији), ко-

ја ће одржавати здравље неке по-

родице (јер је њено здравље основ

народном здрављу и еугеничком

усавршавању) која ће деци пружа-
ти прве и најдубље основе етике

и знања (јер су они почетак народ-
ног просвећивања) вршити профе-
сију, по којој ће стећи у најма-
њу руку равноправност.

Морам истаћи да припрема за

ову професију и њено вршење ни-

пошто неће искључивати припре-

му за ма коју другу врсту рада,
нити ће смети принципијелно бра-
нити какав други посао уколико
он не би колидирао са индивиду-

алним и здрављем потомства.

Наравно, да ће онда бити немо-

гуће теже (најопасније за фемини-
зам) по којима би за „јаван рад“
на пр. кондуктера, листоноше, (стр.
29.) били потребни здрави и снаж-

ни људи, а за занимање са децом

тим највећим благом људи
мушкарци „болесни и изнурени“.
Додајући томе цитирање „лењин-
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гребу, која су се после ујединила

у једну организацију и поделила се

на секције.
Конгрес су поздравили: у име Ју-

гословенског Женског Савеза ње-

гова претседница, госпођа Петко-

вићка, у име Црвеног Крста госпо-

дин Др- М. Леко, много делегата из

различитих места. Сестра Тончка

Шифрер, секретар, прочитала је из-

вештај друштвеног рада, ср. Ида

Бенчан извештај благајне. На из-

борима су биле изабране: председ-
ница ср. Никица Боволини, потпрет-
седница ср. Лујиза Вагнер - Јано-

вић, секретар ср. Милена Јањић,
благајник ср. Ида Бенчан, књижни-

чар ср. Тончка Шифрер. Надзорни
одбор: сестре Беренковић, Бошкин

и Гершић. Идућег дана је поздра-

вио конгрес г. професор Јовановић-

Батут, који је нарочито подвукао у
своме говору да не можемо зами-

слити добар рад у болницама и со-

цајални рад међу народом без се-

стара.

Реферат о раду сестара у дому

народног здравља послала је ср.

Катарина Јежић са предлозима за

асанацију досадашњег рада. Главне

мисли њеног реферата су биле: у
свакоме дому народног здравља по-

стоји више оделења као дечји ди-

спанзер за болесну и здраву децу,
саветодавница за трудне мајке и

породиље, школска -поликлиника

са саветодавницом за позиве, амбу-
ланта за венеричне болести, анти-

туберкулозни диспанзер, антира-
бична станица, бактериолошка ста-

ница и т. д. У онаквом дому је се-

cтpa асистенткиња лекару, а мора

давати поуке мајкама и обављати

посете по кућама. Обично је пре-

оптерећена радом у амбуланти и

канцеларијским послом, и за оста-

ли јој посао поучавање мајки и

посете остаје премало времена.
У томе је и узрок да данас још не

видимо бог зна какве велике успе-
хе рада сестара. Треба следеће ре-

форме: више сестара у односу пре-
ма броју становништва; сестре мо-

рају бити добро и правилно упо-
слене обзиром на технику и метод

рада и морају радити под истин-

ски стручним водством. Ово су
главни услови за успешан рад.

Сестра Беренковићева је рефери-
сала о раду сестре у болници. У

болници је сестра асистенткиња и

помоћница лекару, али ипак лече-

ње зависи тако много од правилне
неге, да морамо признати негу бо-

лесника као нарочиту грану науке,
коју треба студирати. Постоје неке

болести, које су свакако медицин-

ском лечењу неприступачне и ове

болести могу се лечити и побољ-

шати једино добром негом. Сестра
која врши посао неге мора бити

стручно спремна за свој позив, а

поред тога морају је водити и
етички мотиви.

Сестра Гершићева реферисала је
о раду у болницама нарочито обзи-

ром на негу болесника са заразним
болестима.

Госпођа Хелихова, директорка
Школе за сестре у Београду, имала

је реферат о школској спреми се-

стара. До сада су биле у нашој зем-

љи ове школе различито организо-
ване: прво су трајале једну годину,
после две, а сада су све јединствене
и настава траје три године.

После сваког реферата је била

веома жива дискусија, која је по-

казала, да су сестре зреле, да оз-

биљно размишљају о своме поло-

жају и да искрено траже путеве за

побољшање.

Трећег дана је била приређена
изложба и демонстрације рада се-

стара на посетама и у болници. Ти-

ме је био први конгрес сестара за-

вршен.

Број дипломираних сестара је
код нас у истини још недовољан.

Оне су постављене по различитих
институцијама кроз целу земљу
где припремају све за широко за-

снован рад, који доприноси ка пре-
порођају нашег народа и подижу
га на највиши степен здравствене
културе.

Први учитељи и оснивачи сестар-
ске институције су лекари. Сестре
хоће свесно и савесно с њима да

сарађују, оне хоће да израђују себе
и тиме допуне тако важне задатке

женскога рада и живота.

Трбовље Сестра Ангела Бошкин

градског биолога Немилова, који
физичко материнство са свим сво-

јим антецеденцијама називље био-

лошком трагедијом жене, а поро-
ђај физиолошком катастрофом"
читава би расправа изгубила карак-
тер озбиљности и не би се иа њу

ни освртала, да нисам уверена о

озбиљним намерама ауторке и

да ће се она помоћу свог здравог
разума брзо еманциповати од пре
поменутих тврдњи пристајући
на свим линијама уз принцип „е-
квивалинтне разновроности људи

у генеративним, а једнакости у оп-

ште човечанским питањима“. По-
следица оваквог схватања решиће
и кризу сексуалне етике (којој су

поред заиста „сексуално развратан
мушкарац и интелектуално закрж-
љала жена“) „интелектуализацијом
сексуалности“ или јасније по

Elen Кеу-овој кад сазна жена да

има чула, а мушкарац еротичну ду-
шу он ће код ње тражити мисли,
а она код њега осећаје. Ове речи
нипошто не претпостављају изјед-
начење, него усавршавање женског
и мушког начина мишљења, жен-

ског и мушког начина осећања.
У једном и другом делу књиге

приказаним конфликтима није раз-

лог неједнакост него душевна не-

развијеност и мушкарца и жене.

Једино паралелним усавршавањем

једног и другог (а сваког на свој
начин) решиће се проблем данас

неправедне судбине жене и криза
сексуалне етике.

При крају морам споменути, да

је према речи „жена“ непотребно
служити се речи „човек“ пошто

имамо „мушкарац”. „Човек“ и „љу-
ди" биолошка су ознака за »gesus
humanum«. „Човек и људи” упо-
требљавају се додуше само за му-

шкарца у неким крајевима, али ди-

ференцијација појмова усавршава и

језик и зато се тим бољим језиком
морамо баш ми феминискиње слу-
жити.

Осим тога целој књизи треба са-

весна редакција стила и језика, јер
њихове мањкавости чине је тешком

и неугодном за читање.

Ипак, поред свих недостатака

морамо књигу Хлапец—Ђорђевић
са весељем поздравити и заже-

лити јој, да у интересу општег до-

бра, наиђе на што више читалаца.

Сарајево. Др. Маша Живановић.

Марија Монтесори
31 августа т. г. напунила је Ма-

рија Монтесори 60 годину живота.

Ова енергична, блага жена, мајка у
пуном смислу речи заједно и пр-
ва жена доктор медицине у Итали-

ји је између онога броја људи
који су прогласили право детета,
његово право да се са њиме посту-
па као што се поступа са одраслим.
Али, она није своје тражење обави-
ла у неку слатку сентименталну
форму каквом се обично говори о

деци, него је са ванредном бистри-
ном и умношћу израдила нарочити
биопсихолошки метод за самова-

спитање детета. За ову методу из-

радила је и нарочита средства. На-
писала је више књига у којима је
образложила свој начин васпитања.

Од тих књига је најпознатије дело
„Васпитање путем рада у раноме

детињству”, које је преведено ско-

ро на све европске језике.
На основу свога метода је поче-

ла практично радити г. 1907 у Ри-
му. Архитекта Таламо био је њен

сарадник, који се потпуно уживео
у њен рад. Године 1906 он је сагра-
дио у Риму здраве хигијенске ста-

нове за радништво у којима су била
и нарочита оделења за децу, чије
мајке су преко дана одсутне због
посла ван куће. Бригу око те деце

поверио је он Марији Монтесори.
У то време она је била већ призна-
та као лекар и као педагог. Као ле-
кар и педагог она се нарочито ба-
вила васпитањем и наставом за сла-

боумну децу. Године 1898 она је
држала у Турину на конгресу ле-

кара и учитеља предавање о морал-
ном васпитању и изрекла мисао:

да се може слабоумној деци много

боље помоћи педагошким сред-
ствима него медицинским. Ова ње-

на тврдња је изазвала тада општу

пажњу. Брзо после овог конгреса
позвао је тадањи министар просве-
те Монтесоријеву да предаје учи-
тељству у Риму о васпитању сла-

боумне деце. Из ових предавања
развила се постепено „Државна
ортофреничка школа”. Иза тога је
отишла Монтесоријева за неко вре-
ме у Париз и Лондон да се боље

упозна са педагогијом. Кад се опет

вратила у Рим, она је ту своје зна-

ње практично искористила и учила
слабоумну децу. На једном испиту
ове деце је приметила да њени

слабоумни ђаци исто толико добро
одговарају на основу њеног на-

чина учења као што одговарају
нормална деца. Ово сазнање је
Монтесоријеву дубоко потресло,
јер је видела колико се греши над

децом услед непримерног метода

у школској настави. Овога момен-

та открио се њој прави циљ њеног

живота и пуна одушевљења пошла

је на нови посао. Прво је видела да

треба да усаврши још сама себе и

постала опет ђак: године 1900 по-

чела је студирати филозофију и

експерименталну психологију. До
године 1906 је затим тачно изради-
ла свој нови метод и 6 јануара 1907

је у „Кући деце" почела својим
благословеним радом.

Успеси нису изостали и ускоро
се прочуло по целоме свету о ње-

ном раду. И школе и домови, уре-
ђени по њеним принципима, никли

су на свима континентима. Данас
се широм културног света васпитава

велики број деце по њеној методи,
широм културног света су деца

срећна, и ако тако рано почиње

настава која изгледа као пријатна
игра. Монтесоријева је прилагоди-
ла своју наставу оној особини де-
це, која је код њих веома јако раз-
вијена и која се очитује у томе да

деца воле ша раде оно, што раде

старији. Зато видимо у њеним до-

мовима и школама да деца сама

чисте и спремају собе, ките их цве-

ћем, спремају своје мале сточиће
за ручак, сервирају; даље развија
сва чула у игри, т. ј. учењу на гео-

метричним фигурама, деца науче
читање без муке, дисциплинују се

(н. пр. нарочита тишина када гово-

ри учитељица веома тихо); радост
у тај мали истински живот доноси
нега цвећа и гајење малих живо-

тиња: деца цртају, граде све око

њих је реални живот.

Циљ, коме тежи Монтесоријева
јесте овај: дете мора постати гра-
ђанин реалнога живота, а не сања-

лица.

Макдоналд о задацима жена

Председница Интернационалнога
Женског Савеза, Леди Абирдин, је
приликом поморске конференције
за разоружање у Лондону послала

енглеском министру претседнику,
Макдоналду, писмо на које је он

послао следећи одговор:

„...Наравно да мене веома много

интересује Ваш рад за мир, и пи-

там се да ли је женама у истини

све потпуно јасно, шта треба на то-

ме пољу још урадити пре но што

постигнемо циљ који желимо по-

стићи. Народи нису из искуства ра-
та ништа научили. Меналитет се

није много изменио, и предрасу-
де и дела, услед којих је био по-

следњи рат неизбежан, владају још
данас нашим духом и нашим ми-
слима. Ако би у истини постојао
неки јак покрет интернационалног
мишљења за мир (јасно убеђење
једног или два народа није довољ-

но), имала би лондонска конферен-
ција и ако је учинила много до-
брог још веће успехе. Ни један
народ неће ићи напред, ако то не

допуштају други народи. Циљ лон-

донске конференције није био да
донесе неко помирљиво задовољ-

ство, него да донесе нове тежње,
нове напоре за разоружање и мир.
Жене не смеју престати са радом

за мир, и пре свега морају тежити

томе да њихове жеље добију ути-

цај на интернационалну политику.

Све владе морају разумети да тре-
ба узимати жељу за постепено ра-
зоружање као озбиљну, и потреб-
но је да се убеди јавно мишљење

да свака несаграђена лађа у много

већој мери доприноси националној
сигурности, него што је један вој-
нички савез, а да сваки новосагра-
ђени ратни брод значи нову етапу
за нови рат.

Женама Југославије
На I. конгресу жена наше Краље-

вине, који је био одржан у Београ-
ду 1919 год., предложена је и јед-
ногласно усвојена следећа резолу-

ција:
„Да се предузме најенергичнија

борба противу алкохола, да се де-
ци улива страх од истог и да се те

идеје спроведу кроз школу, а на-

рочито кроз материнске читанке на

којима се ради. Унети у програм
Савеза: Бо рбу противу алко-

хола и установити анти-

алкохолну секцију”.
А усвојене резолуције хигијен-

ске секције противу алкохоли-

зма гласе:

„Учеснице-жене на I. конгресу у-

виђајући страшан физички и морал-
ни утицај алкохола на друштво ре-
шиле су:

1. да се пијење алкохолних пића

сматра као недостојно културног
човека и да, стога, ради на сузби-
јању истога, нарочито да га мате-

ре не дају деци;

2. да се у школама уведе антиал-

кохолна настава и деца васпитају у
духу трезвености;

3. да. се тражи за жене слободно

располагање имовином и зарадом
као заштита од пијаног мужа;

4. да човек пијанац не може бити
ни исправан грађанин. ни добар
члан друштва, а најмање му се мо-

же поверити тако деликатна дуж-
ност, као што је дужност стареши-
не породице. У том би се случају
располагање имовином породице
и морално старање о истој предало
жени:

5. да се у самом Савезу створи
антиалкохолна секција, која би ра-
дила на том питању и била у вези

са друштвима што се тим питањем

баве".
Иницијативу жена овако једно-

гласно усвојене резолуције било је
онда узело друштво Трезвености у
Београду, које је приступило Ме-

ђународној организацији Гут-Тем-
плерског Реда. Исти је Ред признао
сва права жени с тим да и она су-
делује активно у решавању свих

културних и социјалних проблема.
Јер, жена као супруга. мати, се-

стра или кћи најпозванија је да

разумним и енергичним радом о-

слободи прво себе од свих негатив-

них и разорних утицаја и васпита-

њем у духу трезвености спреми бо-

ље и здравије нараштаје.
Познато је већ да смртни грех и

злочин чине они родитељи, који
пију редовно алкохолна пића ма и

мање количине, и који уз то и пу-
ше, јер рађањем деце, под утица-

јем пића. стварају болешљиву или

посве нервозну децу.
А још већи злочинчине они ро-

дитељи који дају деци алкохолна

пића што је и наше лекарско дру-
штво јавно осудило.

Деца пијача постају сама време-
ном пијанице и са низом телесних

и душевних недостатака: слаб ка-

рактер, лажљивци, злочинци, про-
ститутке и у свему неуравнотежени.

А жена, ако на све ово гледа мир-
ним оком. и сама је саучесник и

кривац; а казна је неминовна и нај-
тежа када је, проклетством, изрекну
сама њена, паћеничка деца.

Смемо ли ми, жене, допустити
да се ово алкохолно зло и даље

шири? Жена треба да је трезвена
ако жели пуно своје ослобођење,
трајну срећу својој деци и мир у
кући.

Жена не сме равнодушно гледати
да се пуне казамати злочинцима и

злочинкама, проституткама, а ду-
шевне болнице душевно и физички
оболелима.
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Она мора сузбијати алкохолизам

и повести најжешћу борбу проти-

ву истога. Крајње је време да се

створи. и код нас, посебна и моћна

организација жена трезвењака. А

за похвалу је корак наших Гут-Тем-
плера који су, и овога пута, узели

иницијативу за стварање женске

апстинентске организације у чему

треба уједно гледати опомену да

се донесене резолуције женских

друштва и извршују.
На посао у борбу против алко-

холног демона, рушиоца домаћег
мира.

Желети је само да се жене у што

већем броју одазову овоме позиву
да би већ једном и реализовале
своју већ дату реч.

Пријаве за Савез Жена Трезвењ-
ка прима Акциони Одбор, Београд
Дворска 3.

Београд Акциони Одбор

Први конгрес оријенталских жена
Ове године је у Дамаску одржан

један врло интересантан конгрес од

3 до 7 јула. Делегати из Египта, Тур-
ске, Индије, Персије, Сирије ит. д.

претстављајући своја многобројна
друштва скупили су се у аули арап-
ског университета под претседни-
штвом г-ђе Нур Хамада. Алијансу
је претстављала г-ђа Теодоропулос
која је поздравила конгрес и гово-

рила о раду Алијансе. Дискусије су
биле врло плодне и многе резолу-
ције донесене. Конгрес је донеоре-
золуцију за аболицију полигамије,
за једнаке услове за развод брака,
против дечјег брака, за једнаке усло-
ве за рад, за једнаку наставу за де-

војчице и дечаке и забрану рада у

индустрији испод 14 година.

Г-ђа Теодоропулос у свом изве-

штају подвлачи велику важност овог

састанка. Велике су заслуге пионира
оријенталских жена које живе под

сасвим другим условима него жене

у земљама где су посланици и се-

натори. Ово је први пут да су му-

слиманке, од којих су понеке биле

откривене, говориле пред аудитори-

јумом у ком је било и много мушка-

раца. Ово је први пут да су се жене

са Истока свих вероисповести и секта

хришћанске, јеврејске, муслиман-
ске, православне Гркиње и друге

скупиле да говоре заједно и да за-

једнички протестују против њихових

прилика, против полигамије, дечјег
брака, неписмености и т. д. Напредни
елементи конгреса налазе да су ре-
золуције можда сувише благе; није
било речи оукидању фереџе, о праву
гласа, али овај је пут најбољи и пот-

пуно довољан за први корак.
Конгрес ћe се опет састати после

две године.

Књижевност
Радови Госпођице Др. Ксеније

Атанасијевић на бугарском, чеш-

ком, немачком и у Холандији.

Госпођица К. Атанасијевић која
прати и познаје савремене писце фи-
лозофске, и која је у исто време ве-

лики ерудита, није само код нас по-

зната по својим многобројним од-

личним делима. Бугарски филозоф-
ски часопис Философски прегледъ
(Софија, год. I (1930) књ. 5, стр. 1 —l3)
донео је њен чланак: Съвременниятъ
философски живот въ Югославия.
Исти чланак донео је чешки фило-
софски часопис Céska Mysl, који уре-

ђује философ г. Фран Крејчи, про-

фесор Прашког Универзитета, као и

руски часопис Der Russische Gedanke

(1930 год. Година I, св. 3) који изла-

зи у Швајцарској, у Бону. Сем тога

у Холандији је штампан 1930 год.

на немачком приказ или тумачење

Филозофских фрагмената, који мо-

же да послужи као увод у њихово

читање, путоказ, а који је дала сама

Госпођица Атанасијевић.

„Учешће жена у државном жи-

воту народа."
Г. Данило Вуловић, професор, у

својој стручно и прегледно рађеној

новој књизи Општој историји но-

вога века, за више разреда средњих
и стручних школа, уџбенику за исто-

рију у VII и VIII разреду, унео

је једну похвалну новину и дао први

пут признање жени и на овом ме-

сту. Г. Вуловић је први који се о-

сврнуо на рад жена, истакао важност

њиховога учешћа и благотворни ути-

цај који жене у друштву врше. То

поглавље је интересантно за наше

читаоце, и ми га стога у целости до-

носимо:

„У првој половини XIX столећа

поједини филантропи или хумана

друштва борили су се да се соци-

јалним законима заштити рад жене,
а нарочито рад мајке у фабрикама,
а током столећа саме жене су се у-

друживале да се боре за законско

побољшање свога материјалног по-

ложаја и за законско изједначење
са људима. У већем броју држава
жене су успеле да извојују призна-
ње правне личности жена, да могу
да наслеђују или да, и кад су удате,
слободно располажу својим имањем.

Борбом за равноправност жене су

успеле да им се отворе разне висо-

ке стручне школе и да им се дозво-
ли рад у различитим слободним за-

нимањима. Оне су сад наставнице,

адвокати, судије, инжењери, лекари
итд. Пошто су извојевале правну
личност и економску независност,

жене су наставиле борбу да задо-

бију и политичка права. Успеле су
да у многим државама добију право

гласа и учествовања најпре у оп-

штинским, па у обласним, најзад у

државним пословима. Гласају и мо-

гу бити изабране за општинске од-

борнике, или за обласне или наро-
дне посланике. У најновије време

улазе избором и у сенат. Велики

број жена чиновница, нижих и ви-

ших, раде у државним надлештвима.

Недавно у неким државама жене су

добиле министарске положаје и по-

стају дипломатски представници на

страни.

Жене су у политичку борбу унеле
мање страначке искључивости а ви-

ше осећајности. Оне се у скупшти-
нама више баве хуманим, културним
и социјалним питањима. Уласком
жена у јаван живот у неким држа-
вама појачан је утицај културних,

хуманих и етичких удружења на рад

парламента и на јавно мњење. Њи-

ховим утицајем, мимо воље поједи-
них политичких странака, донет је
на пр. у Сједињеним државама закон

о забрани алкохолних пића. Женска

друштва су одани борци за начела

Друштва народа, да очува мир у

свету. Женска удружења су приста-
лице еугеничког покрета, да би се

људи усавршили и оплеменили. Же-

не, преко својих друштава, уз са-

радњу културних и хуманих удру-

жења, предано раде да се оствари

морално јединство човечанства.

Изграђивању духовног и моралног

јединства човечанства, поред многих

хуманих друштава, знатно доприно-

се, после рата, и многобројни међу-
народни конгреси научника, уметни-
ка и сталешких представника.“

Белешке

Госпођица Милена Атанацковић

отпутовала је почетком септембра
у Женеву, где ради у информацио-
ној секцији Друштва Народа. По-

ред тога присуствује и седницама

управног одбора Интернационалне
Алијансе за женско право гласа. 5

септембра у вече приредила је Али-

јанса пријем посетилаца летње шко-

ле за Друштво Народа, у којој су
већим делом млађе жене из разних

крајева. Дошло их је око 60. Се-

кретар Алијансе, госпођица Е. Gourd

је поздравила гошћу, а затим је го-

спођица Атанацковић изнела у крат-
ком говору разлоге зашто сматра-

мо да је феминизам за сваку жену
полазна тачка њеног пацифистич-
ког рада.

Југословенски Женски Савез одр-
жаће своју годишњу скупштину од

12—15 октобра у Загребу. Желимо

да дође на скупштину што више

чланица Женских Покрета, јер ћe
дневни ред бити веома занимљив, у

главноме биће расправа о томе ка-

ко да се подигне сељанка. .

Нов позив за жене у Југосла-
вији. Ових дана донет је закон

о јавним бележницима (нотарима)
према коме могу бити и жене прав-
ници постављене за то звање. Ова

институција је нова за Србију и

Црну Гору, а остале покрајине већ
су је имале, само су биле тамо жене

искључене из тога позива. Према
закону биће постављен у свакоме

среском месту јавни бележник и на

30.000 становника долази по један.
Главни посао јавних бележника је
да састављају јавне листине, (уго-
воре, тестаменте и т. д.), оверавају
потписе, протестују менице, сврша-

вају послове по заоставштинама, и

слично. Услови за постављање су:

старост 30 година, наш грађанин,
свршен правни факултет, пет година

практичног рада од којих најмање
две код јавног бележника и једну
у суду и положени судијски или

адвокатски испит. Нови закон ступа
у важност после два месеца, а на

територији Србије кад пропише ми-

нистар правде нарочиту уредбу.

Конференција балканских земаља

биће од 4—12 октобра у Атини. Ова

конференција сазвана је на иници-

јативу „Интернацоналнога бироа за

мир" у Женеви, једне између најста-
ријих организација за мир (основа-
не године 1891 у Риму). Свака бал-
канска земља шаље на ову конфе-
ренцију, која ће се бавити култур-
ним и привредним питањима, 10-30

делегата из круга привредника, кул-
турних и социјалних радника. Из на-

ше земље ићи ће такође делегација
од десет лица, од којих је девет му-
шкараца и једна жена. Од нашег

одбора, који спрема рад за ту кон-

ференцију, била је позвата да уче-

ствује на балканској конференцији
претседница Алијансе Женских По-

крета, а пошто је она услед боле-

сти спречена, биће делегат госпођа
Др. Милица Богдановић, професор
из Загреба.

Жене у судској служби у Немач-

кој. На основу једне статистике,

која је била у мају ове године пре-
дата немачком Рајхстагу је у суд-

ској служби сада запослено 74 же-

не. Само четири рд њих су у звању
правих судија, четири су сталне по-

моћне судије, а остале још нису

дефинитивно прешле у државну
службу.

Прва жена дипломата у Францу-
ској. Удружење правница у Фран-
цуској, под претседништвом позна-

те феминисткиње и адвоката Сузане
Гринберг, успело да издејствује од

министарства спољних послова да

се примају и жене у дипломатску

службу. Као прва Францускиња по-

ложила је дипломатски испит Су-
зана Борел и то са одличним успе-
хом.

Миланску Скалу, ово најпознатије
и најбоље оперско предузеће Ита-

лије, води сада жена, госпођа Ани-
та Коломбо, која је била раније се-

кретар директора Скале. После смр-
ти директора, она је наименована

на његово место.

Жена, делегат за Друштво Наро-
да. Енглеска делегација на јесе-
њем заседању Друштва Народа има

и једну жену као пуноправног де-

легата, и то госпођу Сузан Лоренс,
државног секретара у министарству

здравља.

Главну наградупознатог немачког

филозофског друштва »Kantgesell-
schaft« добила је ове године једна

жена, Др. Марјана Бет за дело

„Психологија веровања,,. Др. Бет

је једна између првих жена у Ау-
стрији која је свршила правне сту-

дије и позната је са својих студија
о теолошким питањима.

Предлог закона г. Монси. Г.

Монси изнео је пред биро Скупшти-
не предлог једног закона који је са-

стављен из једног члана:

„Не постоји никаква разлика по

полу између Француза за одређива-
ње прилике и способности за јавне
функције и изборне мандате. Уки-

дају се све законске одредбе про-
тивне овом.“

У три реда, г. Монси даје женама

активно и пасивно право гласа и

приступ свима положајима. Ако би

парламенат примиоовај предлог це-
ло феминистичко питање у Францу-
ској било би од једном решено. По-
стоји бојазан да ћe овакав закон на-
ићи на опозицију свих антифемини-
ста у скупштини и сенату, нарочито
радикала-социјалиста. Међутим, ипак

треба подвући важност овог предло-
га за чију иницијативу Францускиње
треба да захвале г. де Монсиу.

Удате учитељице. Један од ин-

тересантних догађаја прошлог месе-

ца био је покушај да се продре пред
доњим домом са изменом закона о

упославању удатих учитељица тако

да ни једној жени не може никаква

локална власт одбити упослење као

учитељици из једног разлога што је
удата. По овом предлогу није реша-
вано ове сесије, али је тај факт и-

зраз мишљења и служиће за увод у

кампању која ћe сеотворити јесенас.

Жене у горњем дому. И ако

су жене биле биране за последњих

дванаест година да заседају удоњем

дому под истим условима као и

мушкарци, оне до сада нису имале

приступа у горњи дом. Јула месеца

лорд Астор начинио је нов покушај
да продре са новим законом по коме

би жене могле бити примљене у

горњи дом под истим условима као

и њихове мушке колеге ; тај је пред-
лог пропао са шест гласова.

Женски биро. Овог лета ова

американска организација напунила
је 16 година активности. Она је са-

стављена искључиво од жена и под

вођством је жене. Задатак бироа је
брига над великом и разноликом

војском жена раденица; он скупља
факта о њима, студира њихове про-
блеме и формулише стандарде за

њих. Задатак је велики у земљи где

осам и по милиона жена зарађују
свој живот. Свака пета жена зара-

ђује, а од сваких пет раденика једна
је жена.

Женски биро Сједињених америч-
ких држава верује да ће жена која
буде радила у здравој и пријатној
околини са добром наградом имати

више времена, новца и енергије да

добро живи и учини свој дом бољим.

Леди Букстон изабрана је за чла-

на парламента. Овај избор повећава

број жена посланика на 15 нај-
већи број жена посланика у Енгле-

ској до данас.

Једна значајна установа немач-

ких жена. Радна заједница женских

градских друштава у Келну доби-
ће крајем ове године своју кућу,
која ћe носити назив »Кућа Госпо-

ђа«. Ова кућа лежи у центру варо-
ши и саграђена је на основи нај-
новијих тежњи у градбеној техни-

ци. У тој кући биће стална излож-

ба свих најбољих проналазака који
су у стању да олакшају жени по-

сао домаћице. Удружиле су се же-

не и индустрија да практично по-

кажу рационализацију домаћинства.
Женска радна заједница имаће ту

своју сталну саветодавницу о нај-
бољим стварима за домаћинство и

свака домаћица добиће све инфор-
мације да не би била приморана да

нешто купи. Нарочито ће се обра-
ћати пажња на то да жена дома-

ћица уштеди у времену и новцу, а

да има упркос томе модерно дома-

ћинство.

Женски, клуб Кнез Михаи-

лова 46, отвара своју трпезу
16 септембра, о чему извешта-

ва своје чланице и госте.
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